

## ПРЕДСТАВЛЕНИЯ СУПРУГОВ О КОНФЛИКТОГЕННЫХ СФЕРАХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Одной из центральных проблем семейной психологии является проблема взаимодействия супругов. Характерная особенность процесса взаимодействия – наличие противоречий, имеющих как позитивное, так и негативное разрешение. Управляемые противоречия играют положительную роль: служат источником развития и личностного роста его участников. Умелое преодоление противоречий сближает субъектов общения.

Если цели мужа и жены не согласуются, а предъявляемые требования друг к другу не оказываются лично значимыми, то возникают напряжённые ситуации, которые впоследствии могут перерасти в серьёзные конфликты, усугубляемые авторитарным стилем мужа или жены. Такое взаимодействие оказывает негативное влияние на личность.

Особую важность для профилактики и изменения названных ситуаций приобретает своевременная психологическая диагностика, позволяющая получить обратную связь относительно основных детерминант конфликтов в семье. В контексте реализации рассматриваемой проблематики нами было проведено исследование представлений супругов о характере взаимодействия в конфликтных ситуациях.

В качестве диагностического инструментария была использована методика «Характер взаимодействия супругов в конфликтных ситуациях», позволяющая охарактеризовать обследуемую пару по ряду параметров: наиболее конфликтогенные сферы супружеских отношений, степень согласия (или несогласия) в ситуациях конфликта, уровень конфликтности в паре. Эти характеристики могут быть полезны как в исследованиях разных сторон супружеских взаимоотношений, так и при диагностике с целью дальнейшей коррекции. В качестве ответа респондентам предлагается шкала возможных реакций на определенную ситуацию, в которую заложены два признака: активность или пассивность реакции и согласие или несогласие с партнером (стороной в конфликте). Обработка данных была дополнена изучением наличия либо отсутствия различий в женской и мужской выборках с использованием статистического критерия – углового преобразования Фишера.

Анализ результатов исследования выявил следующие данные: женщины связывают конфликты с нарушением ролевых ожиданий, рассогласованием норм поведения. В мужской выборке представления о конфликтах связаны с вопросами, касающимися воспитания детей, рассогласования норм поведения, выбором стратегии доминирования одного из супругов. Показатели по шкале проявления стремления к автономии диагностируют полное несогласие и пассивное выражение согласия.

Обращает на себя внимание то обстоятельство, что для мужчин характерны более высокие показатели конфликтности, чем для женщин.

Полученные данные требуют дальнейшего изучения проблемы взаимодействия супругов и позволяют обратить внимание на некоторые гендерные различия в представлениях о сферах конфликтов во взаимодействии супругов. Результаты нашего исследования могут быть использованы для повышения эффективности взаимодействия между супругами и организации специальных тренингов, позволяющих нормализовать отношения в семье.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Психологические тесты; под ред. А.А. Карелина: в 2-х т. – М., 2001. – Т. 2. – С. 179-191.
2. Андреев, В.И. Конфликтология: искусство ведения спора. Ведение переговоров и разрешение конфликтов / В.И. Андреев. – Казань, 1999. – С. 398.
3. Сидоренко, Е.В. Методы математической обработки в психологии / Е.В. Сидоренко. – СПб.: ООО «Речь», 2001. – 350 с.

**Е.В. Мещерякова,**  
*Белорусский государственный  
технологический университет*

## РОЛЕВАЯ ИДЕНТИФИКАЦИЯ ЖЕНЩИНЫ-РУКОВОДИТЕЛЯ

Тип отношений в современной семье претерпевает коренные изменения как во всем мире, так и у нас в стране. Уже определены основные причины наблюдаемого явления, а именно: женщины стали более самостоятельны, зарабатывают не меньше мужчин, а иногда и больше, женщины имеют более высокий уровень образования, более трудолюбивы и ответственные, поэтому и достигают значительных успехов в работе.

В результате женщины все активнее претендуют на ведущую роль в обществе. Но, как следствие, происходит и трансформация института семьи. Женщины становятся лидерами и выстраивают семейные отношения, исходя из своей главенствующей роли на работе и в обществе. Это явление уже давно обозначено.

Рассмотрим его последствия для государства, мужчины и самой женщины.

Такая трансформация вызывает вполне естественное сопротивление мужчин – все историческое развитие и вся мировая культура постоянно демонстрируют главенствование мужского начала. И это тот стереотип, от которого тяжело отказаться, а процесс изменения сознания – длительный